Laboratorni prace¢. 14
Ur¢eni indukénosti civky stiidavym proudem

Jméno a prijmeni: Pracovano dne:

Spolupracoval: Teplotavzduchu: °C
Trida Vlhkost vzduchu: %
Skola: Tlak vzduchu : Pa

Ukol: Urgeni indukénosti civky st¥idavym proudem

Pomucky: ampérmetr, voltmetr, reostat 105 ohmu, civka 1200, 600, 300 zavita, jadro, spojovaci vodice,
zdroj 24V

Teorie: U civky je nutno pocitat s vnitinim odporem, ktery je vlastné sindukenosti v sérii.

Z =+ R* + a2 L—— Z%- RzDZ——:>

Schéma zapoj eni:

24 \/ ~ P

Postup préce:

Kontrola vodicu.

2. Sestaveni obvodu s potenciometrem na nulovém napéti. Prepnuti univerzalnich mericich pristroju
na odpovidajici nejvyssi rozsahy.

3. Zméieni odporu civky R =

- Ur¢eni | pro U pro 10 hodnot napéti v rozsahu odpovidajicimu hodnotam dle tabulky, bez jadra

- Zapsani udaju do tabulky

- Vypocet indukénosti L=L +AL, & = %.

Totéz pro civku s otevienym jadrem.

Totéz pro civku s uzavienym jadrem.
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Tabulka:
v | oM | i | z=Yel| Ral | L[] | ac[u
1
2
3
4
. 5
bez j&dra 5
7
8
o 9
4= 10
S T
2
\CG <
N 4
oteviené 5
jadro 6
7
0] 8
7 9
> 10
\ 1
2
O 3
4
uzaviené 5
jadro 6
7
8
9
10

Zavér: Vyhodnoceni vysledki. Jak se méni indukeénost v zavidlosti na jédre.
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Laboratorni prace¢. 14
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CIVKY:

Pouzivame civky rozkladného transformatoru. Pouzivame civky s 6, 300, 600, 1200, 12000 zavity; u
nékterych souprav byva jesté civka se 60 zavity.

V&echny civky jsou vinuty na kostie z tuhého papiru o ¢tvercovém priiezu (37 mm x 37 mm), ¢elni stény
jsou ctverce o strané 85 mm. Ve sméru rovnobézném s osou civky je upevnéna pertinaxova sténa se dvéma

Na kazdé civce je vyznacen pocet zaviti a proud pro trvalé zatizeni; pro kratkodobé zatizeni Lze brat
hodnoty dvakréat az trikrat vétsi. Civka se 6 zavity je vinuta médénym dratem o primeéru 5 mm a maze byt
trvalé zatizena proudem az 200 A, civka se 60 zavity je rovnéZ vinuta médénym dratem; drat ma pramer
2,5mm a civka se mize trvalé zatizit proudem 20 A. Hodnoty ostatnich nej¢astéji pouzivanych civek jsou
uvedeny v nasledujici tabulce.

Pocet Pripustny Normalni napéti pro Pramerny odpor Pouzity drat
z&vita N | proud | v A |bezprostiedni zapojeni U veV Rv Q
300 4 4 1 Smatov. médény drét o O praiméru 1,4
600 2 7 3 Smaltov. médény dréat o O prameéru 0,95
1200 1 15 16 Smaltov. médény dréat o O praméru 0,65
12000 0,1 170 1600 Smaltov. médény drét o O praméru 0,2

K wvytvoreni podkovového elektromagnetu Ize civky nasadit najéadro U, jak ukazuje obrazek.

V piipadé

RUzné moznosti zapojeni civek na jadre elektromagnetu.
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by

a) jsou obe civky zapojeny"- vedle sebe
b) jezapojenapouze jedna civka

c) obe civky jsou zapojeny za sebou.

<)

Priblizna pripustnd napéti pii zapojeni na stejnosmerny zdroj jsou pro jednotlivé civky v raizném zapojeni
uvedena v nasledujici tabulce

Pocet zavitt Pripustné stejnosmérné napéti U ve V
N . .
. . dve civky vedle sebe| . . dve civky za sebou
civkabez jadra najadru U a) civkanajadru U b) najadru U o)

300 4 4 4 8
600 7 7 7 14
1200 15 15 15 30
12 000 170 170 170 340
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Podobn¢ v dal i tabulce jsou udany nejvysSi hodnoty napéti pro trvalé zatizeni sttidavym proudem
akrome toho jest¢ impedance aindukénost.

. ., Civkasdlouhym | Civkasjadrem | Civkasjadrem
N Civka bez jadra j&drem ’ U bez I]<otvy Us kétvou
300 6 16 24 100
UveV 600 12 32 48 200
1200 22 65 93 430
12 000 220 350 530 7 000
300 1 4 6 25
RV O 600 4 16 24 100
1200 20 65 93 430
12 000 3300 7 000 9200 138 000
300 0,002 2 0,01 0,019 0,062
LvH 600 0,008 9 0,049 0,075 0,32
1200 0,045 0,2 0,29 5,6
12 000 1,6 19 27 439
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